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ДИВЕРСИФІКАЦІЯ БІЗНЕСУ ТА ЗМІНА ПЕРСПЕКТИВНИХ 
СТРАТЕГІЙ УПРАВЛІННЯ ІННОВАЦІЙНОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ 

ПІД ЧАС ВОЄННОГО СТАНУ 
 

За сучасних темпів інноваційного розвитку, український бізнес 
зіткнувся із небаченими до цього викликами, пов’язаними з 
повномасштабним вторгненням Росії. В таких умовах звичні підходи 
до управління інноваційною діяльністю виявляються неефективними, 
потребують змін цінностей та пріоритетів. Руйнування інфраструктури, 
загрози обстрілів, потреби міграції, втрата територій, відключення 
світла – все це створює умови до зміни парадигми управління бізнес, 
та зокрема – його управлінської складової. 

В рамках даного дослідження увага зосереджена на тому, як 
умови війни впливають на управління інноваційною діяльністю в 
українських компаніях, розглянуті уже проведені зміни серед місцевих 
підприємств, а також оцінені майбутні тренди. Важливо оцінити, як 
змінюються цінності та пріоритети менеджерів компаній, як вони 
адаптуються до нових кризових умов, та які нові інноваційні практики 
та стратегії формують у відповідь на виклики, пов’язані з війною. 
Робота намагається відповісти на питання, як бізнес може не тільки 
вижити в умовах кризи, але й знайти шляхи для розвитку, 
використовуючи інновації як інструмент для цього. Це можливо за 
рахунок того, що саме кризові часи нестандартного мислення та 
гнучкості у прийнятті рішень, стимулюючи компанії до пошуку нових 
можливостей для інновацій. Тому важливо дослідити досвід українських 
компаній, та визначити ключові фактори, що сприяють ефективному 
управлінню інноваційною діяльністю в умовах війни.  

Самі по собі новітні технології можуть відігравати ключову роль 
у зменшенні негативних наслідків війни та підвищення ефективності 
управління під час кризових ситуацій. Дрони та безпілотники можуть 
використовуватися для розвідки та доставки ресурсів в прифронтових 
територіях, штучний інтелект допомагає в аналізі значних обсягів 
даних, а підвищення якості кібербезпеки забезпечує захист інфор-
маційних мереж від ворога, атаки на які проходять постійно. 
Забезпечити безпеку фінансових операцій можна за допомогою 
оплати криптовалютою, або ж CBDC (central bank digital currency) на 
перспективу. Використання ж передових систем зв’язку може 
забезпечити зв’язок зі співробітниками та клієнтами не знаходячись в 
одному регіоні, зберігаючи таким чином продуктивність підприємства. 
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Іншими словами, підходів до забезпечення більш якісного функ-
ціонування підприємства за допомогою новітніх технологій існує 
досить багато, і деякі з них можуть залишатися неочевидними. Тим не 
менш, для цього компанії повинні прагнути їх запроваджувати, так 
само як і держава має бути зацікавленою їм у цьому допомагати.  

Проблема розвитку новітніх технологій не є новою в Україні. 
Так про необхідність проведення якісних змін в інфраструктурі країни 
шляхом її модернізації писали I. P. Fomichenko, V. P. Bashtovyi,  
D. O. Kozhurin та O. V. Pakhomova [1]. Так само вони звертали увагу і 
на потребу підвищення ефективності управління ризиками на місцевих 
підприємствах та формування комплексного підходу до розвитку 
інновацій. Іншими словами, дана проблема не є для України новою, 
але в умовах повномасштабного вторгнення її актуальність зростає 
кратно. Рекомендації з приводу вдосконалення систем управління на 
компаніях у контексті цифровізації економіки формувала S. Boyda [2], 
звертаючи увагу на організаційний, кадровий, технологічний та 
маркетинговий компоненти. Керівники підприємств, особливо в умовах 
воєнного часу, повинні знаходити можливості для запровадження 
інноваційних технологій в кожен з етапів функціонування підпри-
ємством: як для отримання більших конкурентних переваг, так і 
захисту життя працівників. Більш предметно актуальні можливості інно-
ваційного розвитку бізнесу в умовах війни розглядала Yu. S. Rogozyan [3]. 
Основними технологіями, що потребують розвитку, учена вважає ті, 
що направлені на збереження енергоефективності та модернізацію 
основних галузей промисловості. На рівні з цим оцінюються й 
проблеми, що наразі є наявними як через повномасштабне вторгнення 
Росії, так і проблеми, що історично існують в Україні.  

Одним із варіантів зниження ризиків є диверсифікація: геогра-
фічна, продуктова, ринкова чи будь яка інша, оскільки всі вони 
будуть актуальними в умовах війни. Розглядали даний інструмент в 
своєму дослідженні Yu. Starenky та T. Pihnyak (2023). Учені 
зазначали, що посилення зусиль в напрямку розвитку диверсифікації 
може призвести до підвищення внутрішнього та міжнародного 
попиту на українську продукцію, а отже і значно покращити сучасні 
умови розвитку бізнесу в країні. Однак не так багато уваги в сучасних 
наукових роботах приділяється саме особливостям управління ком-
панією в цей період. Таким чином, саме формування більш ефек-
тивних принципів управління в умовах війни стає одним із найбільш 
актуальних завдань даного дослідження. Це дасть змогу значно підви-
щити конкурентоспроможність українських підприємств на іноземних 
ринках та дасть змогу мінімізувати втрати, пов’язані з війною. 
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ПРО ПРОМИСЛОВУ ПОЛІТИКУ ТА ІННОВАЦІЙНУ 
ДІЯЛЬНІСТЬ У ПЕРІОД ВІЙНИ 

 
Сучасна україно-російська війна стала мірилом для оцінки якості 

тієї економічної політики, що проводилась в Україні у попередні 
десятиліття і зумовила глибоку деіндустріалізацію і відсталість країни [1]. 
Вистояти у війні буде складно без хоча б часткового відновлення 
власного промислового виробництва для воєнних потреб і збереження 
економічної активності населення. Говорити про успішне повоєнне 
відновлення України взагалі не варто без розбудови промисловості на 
якісно новій інноваційно-технологічній основі. 

Досвід заможних розвинених країн засвідчив, що головну роль у 
піднесенні виробництва відіграє промислова політика [2]. Вона 


